
 

Pálení biologického odpadu 
je od března zakázáno 

 

Do března tohoto roku platilo pro obyvatele pravidlo, že pálení 
biologického odpadu bylo možné provádět pouze za podmínek 
stanovených jednotlivými obcemi. Změna v legislativě nově 
obyvatelům pálení biologického odpadu neumožňuje.  

Ze zákona o požární ochraně (zákon č.133/1985 Sb., o požární 
ochraně, ve znění pozdějších předpisů) vyplývá všem fyzickým, 
právnickým a podnikajícím fyzickým osobám povinnost počínat 
si vždy takovým způsobem, aby nevznikl požár, a v případě jeho 
vzniku učinit nezbytná opatření proti jeho šíření. Dále je v tomto 
zákoně stanoveno, že fyzická osoba nesmí provádět vypalování 
porostů, jinak se dopustí přestupku (lze uložit pokutu do výše 25 
000 Kč), právnická a podnikající fyzická osoba nesmí provádět 
vypalováni porostů (lze uložit pokutu do výše 500 000 
Kč). Vypalováním porostů rozumíme plošné ničení trávy, 
plevele či křovin např. rostoucí kolem plotu, křoví nebo 
rákosí u rybníka pomocí ohně a podobně. 
 

Pálení biologického odpadu 
(např. větví, listí, shrabané suché trávy či jiného rostlinného 
materiálu.) 

Do března tohoto roku platilo pro lidi pravidlo, že pálení 
biologického odpadu bylo možné provádět pouze za podmínek 
stanovených jednotlivými obcemi. Každá obec mohla vlastními 
právními předpisy stanovit podmínky pro spalování rostlinných 
materiálů nebo jejich spalování zakázat, pokud zajistí jiný způsob 
pro jejich odstranění podle zvláštního právního předpisu (např. 
kompostování, hromadný svoz). 



Od 1. března roku 2025 je pálení biologického odpadu 
zakázáno. 

Je však možné na otevřeném ohništi spalovat výlučně suché 
rostlinné materiály, které nejsou znečištěné nebo jinak 
kontaminované chemickými látkami (např. dřevo při táboráku, 
opékání apod.). Naopak je zakázáno pálení navlhlé trávy, listí 
nebo čerstvých větví, které bylo doprovázené doutnáním či 
hustým dýmem. S tímto materiálem je nutné zacházet jako 
s bioodpadem a odvést ho na kompost, odložit do hnědé 
popelnice nebo odvést do sběrného střediska odpadu. 
Vyjádření Ministerstva životního prostředí zde: Vyjádření k 
výkladu zákonů, které se týkají likvidace bioodpadu a 
spalování rostlinného odpadu například na zahradách - 
Ministerstvo životního prostředí 
Pro právnické a podnikající fyzické osoby nadále zůstává 
povinnost ohlašovat pálení. V některých případech totiž 
zvláštní předpisy (např. lesní zákon) umožňují spalovat rostlinné 
odpady, aby se zabránilo šíření škodlivých organismů. Pálení lze 
nadále ohlašovat přes https://paleni.izscr.cz/ 
Zásady bezpečného rozdělávání ohně 

• ohniště by mělo byt bezpečně ohraničené, nejlépe 
z nehořlavého materiálu např. z cihel, 

• v blízkosti ohně by se neměly nacházet žádné hořlavé 
materiály, 

• připravit bychom si měli dostatek prostředků pro případné 
hašení (kyblík s vodou, lopatu, písek nebo zeminu), 

• ohniště opustíme až po řádném a důkladném uhašení 
ideálně ještě prolité vodou, 

• pokud si nejsme jisti, zda včas dostaneme případný požár 
pod kontrolu, odejdeme do bezpečné vzdálenosti a ihned 
zavoláme na tísňovou linku 112, 

• v lesích je zakázáno rozdělávat nebo udržovat otevřený 
oheň mimo vyhrazená místa, a to až do vzdálenosti 50 m 
od okraje lesa, 
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Zelený odpad ze zahrad: Otázky a odpovědi (zpracovalo MŽP) 

Co je bioodpad ze zahrad?  

Odpady ze zahrad, jako je posečená tráva, listí, větvě, uschlé části 
rostlin jako květiny, plevele nebo zbytky ze sklizně by se měly buď 
kompostovat doma nebo odevzdat na místa určená obcí pro sběr 
biologicky rozložitelného komunálního odpadu. Cílem je, aby byl 
tento odpad především kompostován, ať již v domácím 
kompostéru nebo v obecní kompostárně po předání na místo 
určené obcí. Bioodpady obsahují organické látky a živiny, které by 
prioritně měly být vráceny zpět do půdy. 

Je zakázáno pálit cokoli na zahradě? 

Není. Je potřeba odlišit dvě situace – takovou, kdy se chceme 
zbavit zeleného odpadu, který je možné kompostovat, a situaci, 
kdy chceme pálit materiál, který se běžně používá jako palivo, 
zejména dřevo jako palivo na otevřeném ohni. Příkladem 
povoleného pálení je rekreační rozdělávání ohňů pro opékání 
buřtů, posezení s přáteli, při slavnostech nebo jen pro získání 
tepla. 

Když bude materiál suchý, můžu ho spálit?  

Proschlé dřevo, větve, případně jiné materiály používané běžně 
jako palivo je možné v otevřeném ohništi pálit – běžný rekreační 
oheň. Pokud se ale bude jednat o odpad, kterého bych se pálením 
zbavoval (odstraňoval ho), je třeba ho dát na kompost, do hnědé 
popelnice, sběrného dvora a podobně. V tomto případě obvykle 
navíc nejde o proschlý materiál s nízkým obsahem vody, ale o 
vlhké listí nebo trávu, které při pálení doprovází hustý kouř.  

Co mají zahrádkáři s odpady ze zahrad dělat? 

Například shrabané listí či posečenou trávu je nejlepší uložit na 
domácí kompost, obdobně čerstvé větve po jejich nadrcení ve 
štítkovači, nebo odložit do hnědé popelnice, přistaveného 



kontejneru, sběrného střediska odpadu a podobně. Obce mají 
povinnost nabídnout místo pro odkládání bioodpadu po celý rok.  
V řízených kompostárnách (komunitní kompostárny nebo 
odpadová zařízení) je možné kvalitně zkompostovat i materiál, u 
kterého by rozklad v domácím kompostu trval delší dobu. 

Kdo bude případně povinnost vymáhat nebo pokutovat?  

Případná porušení povinností budou kontrolovat obecní úřady 
obcí s rozšířenou působností. Vždy samozřejmě zaleží na 
konkrétním případu. Bude na příslušném správním orgánu, jak 
situaci na místě vyhodnotí.  

Existují nějaké výjimky, kdy je možné odstraňovat rostlinné 
odpady spálením mimo zařízení určená pro nakládání s 
odpady?  

V některých případech zvláštní předpisy (např. lesní zákon) 
umožňují spalovat rostlinné odpady na místě, aby se zabránilo 
šíření škodlivých organismů. 

Jde o novou legislativu? 

Ne, nejedná se o novou legislativu. Ze zákona o odpadech již před 
aktuální novelou zákona o ochraně ovzduší (č. 42/2025 Sb.) 
vyplývalo, že listí, větve nebo posečená tráva, kterých se osoba 
zbavuje, jsou odpadem a jejich odstraňování (i pálením) mimo 
zařízení k tomu určená zákon o odpadech vždy zakazoval. Zákon o 
ochraně ovzduší však tím, že dosud dával obcím možnost vydat 
obecně závaznou vyhlášku ke stanovení podmínek pro 
odstraňování rostlinných odpadů spálením v otevřeném ohništi, 
takovou činnost zdánlivě umožňoval, pokud obec obecně 
závaznou vyhlášku nevydala. Novelou zákona o ochraně ovzduší 
pouze došlo ke sjednocení obou zákonů – tedy výkladu toho, jak 
lze nebo nelze s odpadním rostlinným materiálem ze zahrad 
nakládat.  


